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La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Pedimos a los señores Diputados y Diputadas, sus asientos para poder comenzar 

la sesión.  

SESIÓN ORDINARIA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO LEGAL 

DE LA LXII LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL ESTADO 

21 DE ENERO DEL 2015 

Sírvase la Secretaría pasar lista de asistencia.  

La Diputada Secretaría Irais Francisca González Melo: 

SESIÓN ORDINARIA DEL PRIMER PERIODO DE SESIONES 

DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO LEGAL 

DE LA LXII LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL ESTADO 

21 DE ENERO DEL 2015 

Arellanes Caballero Rafael Armando,  Barroso Sánchez Javier César, Bello Guerra 

Sergio Andrés, Bohórquez Reyes Amando Demetrio, Bolaños Cacho Guzmán 

Jaime, Cruz Cruz Juanita Arcelia, Cruz Vázquez Víctor, Díaz Jiménez Antonia 

Natividad, Díaz Sánchez Gustavo, Escamilla León Marta Alicia, García Díaz Manuel 

Andrés, García Guzmán Emilia, García Henestrosa Gerardo, García Morales 

Adolfo, García Morlan Dulce Alejandra, García Sandoval Santiago, Gómez 

Nucamendi Ericel, González Melo Irais Francisca, Jiménez Valencia Leslie, José 

Juan Zoyla, López Cruz Remedios Zonia, López Galván Itaisa, López Rodríguez 

Jesús, López Sánchez Sergio, López Velasco Edith Yolanda, Martínez Cortés 

Vilma, Martínez Ramírez Alejandro, Matus Fuentes María Luisa, Mejía García 
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Arsenio Lorenzo, Méndez Hernández Jefté, Mendoza Cruz María Lilia Arcelia, 

Moreno Sada Juan José, Ortiz García Anselmo, Palma López Rosalía, Pérez 

Morales Manuel, Pineda Gopar Freddy Gil, Ramos Aragón Carlos Alberto, Ricárdez 

Vela María del Carmen, Serrano Toledo Félix Antonio, Toledo Infanzón Adolfo, Vera 

Vidal Carlos Alberto. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

¿Hay quórum Diputada Secretaría? 

La Diputada Secretaría Irais Francisca González Melo: 

Sí hay quórum Diputada Presidenta. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

(La Diputada Presidenta toca el timbre) 

Se abre la sesión. Sírvase la Secretaría dar contra con el orden del día. 

El Diputado Secretario Manuel Pérez Morales: 

ORDEN DEL DÍA 

SESIÓN ORDINARIA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO LEGAL 

DE LA LXII LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL ESTADO 

21 DE ENERO DEL 2015 

1. Lectura y aprobación en su caso del acta de la sesión anterior. 

2. Documentos en cartera. 

 3.- Lectura del oficio número GEO/003/2015, enviado por el Ciudadano 
Licenciado Gabino Cué Monteagudo, Gobernador Constitucional del Estado, 
con el que solicita de manera urgente, autorizar a la Academia Regional de 
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Seguridad Pública del Sureste, el uso impreso del Escudo Estatal, para los 
fines institucionales en materia de Seguridad.   

   

El Diputado Sergio López Sánchez: 

Diputada Presidenta. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Sí Diputado Sergio, tiene la palabra. 

El Diputado Sergio López Sánchez: 

Solicito se obvie la lectura del orden del día puesto que ya contamos con el mismo 

cada uno de los Diputados. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Claro que sí Diputado. 

Está a la consideración de la Asamblea la propuesta que hace el Diputado Sergio 

López Sánchez en el sentido que se obvie la lectura del orden del día. Quienes 

estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo levantando la mano. Aprobado que se 

obvie la lectura del orden del día. Está a consideración de la Asamblea el orden del 

día con el que se acaba de dar cuenta. En atención a que ninguna ciudadana 

Diputada y ningún ciudadano Diputado solicita el uso de la palabra, en votación 

económica se pregunta si se aprueba el orden del día. Quienes estén por la 

afirmativa sírvanse manifestarlo levantando la mano. Aprobado el orden del día. 

Una vez aprobado el orden del día se va a dar contra con el primer punto del mismo: 

lectura y aprobación en su caso del acta de la sesión anterior. En atención al 

acuerdo aprobado en sesión previa por este Pleno y atentos al hecho que se hizo 

llegar oportunamente por correo electrónico a cada una de las Diputadas y los 

Diputados el acta de la sesión anterior, se dispensa su lectura. Por lo tanto, está a 
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la consideración de la Asamblea la aprobación de la misma. Dado que ninguna de 

las ciudadanas Diputadas y ninguno de los ciudadanos Diputados solicita el uso de 

la palabra, en votación económica se pregunta si se aprueba el acta de la sesión 

anterior. Quienes estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo levantando la mano. 

Aprobada el acta de la sesión anterior. 

Se pasa al segundo punto del orden del día: documentos en cartera. Se informa a 

la Asamblea que en términos del acuerdo número nueve aprobado con fecha 9 de 

enero de 2014, se acordó remitir a las ciudadanas Diputadas y ciudadanos 

Diputados los documentos en cartera y toda vez que los ciudadanos Diputados 

tuvieron acceso a dichos documentos en la página del Congreso mediante el 

mecanismo adoptado, se pregunta si tienen alguna observación a los mismos. No 

habiéndose realizado observaciones se instruye a la Oficialía Mayor para que 

realice los trámites correspondientes. 

En atención al oficio presentado por el ciudadano Diputado Rafael Armando 

Arellanes Caballero, en el que solicita que la iniciativa presentada por el ciudadano 

Diputado Anselmo Ortiz García, con la que se crea la Ley para la Promoción de 

Valores y Cultura de la Legalidad del Estado de Oaxaca, sea turnada también a la 

comisión permanente de cultura; para dar curso a su petición, y en términos de la 

fracción iii del artículo 26 de la Ley orgánica del Poder Legislativo, se amplía el turno 

a la comisión permanente de cultura. 

Se instruye a la Oficialía Mayor realizar los trámites correspondientes. 

Se pasa al tercer punto del orden del día. Ruego a la Secretaría dar cuenta con el 

siguiente asunto. 

El Diputado Secretario Jefté Méndez Hernández: 
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Lectura del oficio número GEO/003/2015, enviado por el ciudadano licenciado 

Gabino Cué Monteagudo, gobernador constitucional del estado, con el que solicita 

de manera urgente, autorizar a la academia regional de seguridad pública del 

sureste, el uso impreso del escudo estatal, para los fines institucionales en materia 

de seguridad. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Solicito a la Secretaría dé lectura al documento. 

El Diputado Secretario Jefté Méndez Hernández: 

OFICIO GEO/03/2015  

Asunto:  Se solicita autorización del escudo estatal. 

Oaxaca de Juárez, Oax., enero 13 del 2015 

CIUDADANOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA LXII LEGISLATURA 

CONSTITUCIONAL DEL CONGRESO DEL ESTADO 

San Raymundo Jalpan, Centro, Oax.  

Licenciado Gabino Cué Monteagudo, gobernador constitucional del Estado Libre y 

Soberano de Oaxaca en ejercicio de las facultades contenidas en los artículos 59 

fracción XLIX, 66 y 79 fracción XXVI todos de la Constitución Política del Estado 

Libre y Soberano de Oaxaca urge, solicitó de esta legislatura autorización efecto de 

que la academia regional de seguridad pública del sureste posee el escudo estatal 

para fines institucionales en materia de seguridad el documento anexo agregar a 

esta Soberanía las consideraciones a la solicitud aludida a fin de que esta Soberanía 

el acuerdo como un asunto de carácter urgente. 
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No dudando de la atención al presente, basado en el principio de respeto y  

colaboración entre poderes, lo comunicó a ustedes para los efectos legales 

consiguientes reiterándoles mi más alta y distinguida consideración. 

ATENTAMENTE 
SUFRAGIO EFECTIVO. NO REELECCIÓN. 
“EL RESPETO AL DERECHO AJENO ES LA PAZ” 

Rúbrica  

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Acúsese recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 51 

de la Constitución Política local, se turna a la comisión permanente de 

administración de justicia. 

Se pasa al cuarto punto del orden del día: ruego a la Secretaría dar cuenta con el 

siguiente asunto. 

La Diputada Secretaria Dulce Alejandra García Morlan: 

Iniciativa con proyecto de decreto presentada por el ciudadano Diputado Sergio 

Andrés Bello Guerra, integrante de la fracción parlamentaria del partido Acción 

Nacional, por el que se expide la Ley que regula el uso de las vialidades para el 

estado de Oaxaca. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

En términos del artículo 72 del Reglamento Interior del congreso, se pregunta al 

ciudadano Diputado Sergio Andrés Bello Guerra, si desea hacer uso de la palabra 

para exponer los fundamentos de la iniciativa. Tiene la palabra Diputado Sergio 

Andrés Bello. 

El Diputado Sergio Andrés Bello Guerra: 



 
H. Congreso del Estado Libre y Soberano de Oaxaca 

LXII Legislatura Constitucional 

 

Centro de Información e Investigaciones Legislativas (CIILCEO) 

 
Versión Estenográfica de la Sesión Ordinaria 

del Primer Período Ordinario de Sesiones correspondiente 
al Segundo Año de Ejercicio Legal de la LXII Legislatura 

celebrada el jueves 21 de enero del 2015 
                

 
  

Con el permiso de la Presidenta e integrantes de la Mesa Directiva de la LXII 

legislatura del honorable Congreso del Estado de Oaxaca. Compañeras Diputadas 

y compañeros Diputados asistentes a este Congreso del Estado, medios de 

comunicación presentes. No se atenta contra las libertades de expresión y 

manifestación cuando se frena a manifestantes que atentan contra derechos de 

terceros. En esa entidad, en los últimos años, la práctica del derecho a la 

manifestación, ha trastocado de manera grave y reiterada el derecho a la movilidad 

y libre circulación de las y los oaxaqueños y generado como consecuencia 

afectaciones graves a la economía de nuestra sociedad. De acuerdo a información 

pública existente, a partir del 2006 eventos entre marchas, bloqueos y toma de 

oficinas se han incrementado considerablemente llegando a registrar más de 3000 

sucesos sólo en 2014 en el Estado. Una vez más, compañeras y compañeros de 

esta legislatura, les invito y exhortó para actuar con responsabilidad en beneficio de 

la ciudadanía oaxaqueña. La iniciativa de Ley para la regulación de uso de 

vialidades en el Estado de Oaxaca que hoy presentó ante esta Soberanía se suman 

a propuestas que han presentado compañeras y compañeros Diputados de esta 

asamblea y que tal parece se han relegado, postergado su análisis y dictaminación 

siendo un tema de interés y prioritaria atención para las y los oaxaqueños. No 

podemos buscar el bienestar y desarrollo de las comunidades atentando contra ellas 

y valga esta expresión no sólo para quienes de forma cotidiana en la capital y 

regiones del Estado implementan homo acciones de presión las marchas, bloqueos, 

toma de oficinas y negocios sino para que quienes ostentamos en este Congreso la 

responsabilidad de legislar a favor de nuestra sociedad y privilegiar la estabilidad y 

armonía social. Trabajemos para garantizar a todas las personas el ejercicio Pleno 

de sus derechos fundamentales entre ellos el derecho a la movilidad y la libre 

circulación. Es pertinente señalar que no se pretende con esta propuesta de Ley 

prohibía el derecho a la manifestación sino generar las acciones pertinentes de 
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reacciones adecuadas previa realización de estos eventos que constituyen a 

llevarse a cabo en una seria una relación al derecho de los un. Por lo anteriormente 

expuesto, someto a consideración de este órgano legislativo la presente iniciativa 

de Ley que regula el uso de las vialidades para el Estado de Oaxaca deseando una 

actuación deficiente pero sobre todo ágil y expedita privilegiando a las y los 

oaxaqueños que buscamos un Estado de mayores oportunidades, próspero y de 

progreso solicitarlo a esta Soberanía que pudiera ser lo más pronto posible puesto 

que en Oaxaca ya no aguanta más. Muchísimas gracias. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Gracias Diputado. 

La Diputada Marta Alicia Escamilla León: 

Presidenta, ¿me permite?. Me sumo si me permite el Diputado Bello y le comento 

que el año pasado el Diputado Bohórquez y una servidora presentamos una 

iniciativa al respecto y en el mes de diciembre vino la asociación civil Oaxaca en 

orden, hizo entrega este Congreso de una iniciativa para regular las marchas, yo le 

pediría señora Presidenta que si es posible que se exhorta a los compañeros de las 

comisiones que tienen esas iniciativas para que cuanto antes se dictaminen. 

Muchas gracias. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Gracias Diputada. Se pregunta al ciudadano Diputado Sergio Andrés Bello Guerra 

se acepta la adhesión de la Diputada Marta Alicia Escamilla. 

El Diputado Sergio Andrés Bello Guerra: 
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Por supuesto que sí Diputada Presidente por supuesto Diputada le agradezco 

mucho y es precisamente parte de la exposición emotivos que ya existen esas 

iniciativas pero la verdad es que parece que la legislatura no le interesa legislar a 

veces por el bienestar de los oaxaqueños. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Gracias Diputado. Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer 

párrafo del artículo 51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y 

dictamen, a las comisiones permanentes unidas de administración de justicia; y de 

atención a movimientos sociales. 

Se pasa al quinto punto del orden del día. Ruego a la Secretaría dar cuenta con el 

siguiente asunto. 

La Diputada Secretaria Iraís Francisca González Melo: 

Iniciativa con proyecto de decreto presentada por el ciudadano Diputado rafael 

Armando Arellanes Caballero, integrante del partido del trabajo, por el que se expide 

la Ley que regula las características, uso, y difusión del escudo del estado de 

Oaxaca. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

En términos del artículo 72 del Reglamento Interior del congreso, se pregunta al 

ciudadano Diputado rafael Armando Arellanes Caballero, si desea hacer uso de la 

palabra para exponer los fundamentos de la iniciativa. Tiene el uso de la palabra 

Diputado. 

El Diputado Rafael Armando Arellanes Caballero: 

Si, buenas tardes compañeras y compañeros Diputados y asistentes a este recinto. 

Sumo a la tribuna por 2 razones. Una, porque el pasado 8 enero el Pleno aprobó la 
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posibilidad o la necesidad de que el escudo del Estado de Oaxaca que representa 

pues nuestra identidad histórico cultural en lugar de las 7 estrellas que actualmente 

tiene nuestro escudo en nuestro emblema se le agregue la 8ª estrella que 

corresponde a las 8 regiones del Estado de Oaxaca, se realizaron estudios y 

trabajos que permitieron que la Sierra sur se incorpore como una región más y de 

hecho así se ha venido manejando la posibilidad de que esté representada de esa 

manera. Se aprobó el 8 enero esta conveniencia de que se agregue la octava 

estrella que represente más fielmente nuestra identidad histórico cultural y derivado 

de ello también es necesario que haya una Ley que regule el uso del escudo del 

Estado de Oaxaca pues sean las diferentes instituciones y lugares donde tiene que 

presentarse. De hecho se lee un documento donde el propio gobernador está 

solicitando la autorización del escudo para una determinada área de interés público. 

En consecuencia, esta iniciativa pretende complementar el uso del escudo de 

manera legal para que no se haga mal uso del mismo. Por ello complementar no 

sólo la modificación del escudo en cuanto a las 8 estrellas que representan a la 

región sino además para que su uso se haga pues con orden y que sea 

debidamente. Es cuanto esta iniciativa, su iniciativa, parece intrascendente pero 

recordemos que hoy todas las entidades, personas e incluso empresas tienen un 

símbolo que les representa adecuadamente y hay que irnos adecuando en este 

caso en el Estado de Oaxaca. Muchas gracias. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a las 

comisiones permanentes unidas de administración de justicia; y de educación 

pública. 
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Se pasa al sexto punto del orden del día: ruego a la Secretaría dar cuenta con el 

siguiente asunto. 

 

El Diputado Secretario Carlos Alberto Vera Vidal:  

Iniciativa con proyecto de decreto presentada por la ciudadana Diputada Vilma 

Martínez Cortés, integrante de la fracción parlamentaria del partido de la Revolución 

Democrática, por el que se adiciona un segundo y tercer párrafo al artículo 168 del 

código de instituciones políticas y procedimientos electorales para el estado de 

Oaxaca. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

En términos del artículo 72 del Reglamento Interior del congreso, se pregunta a la 

ciudadana Diputada Vilma Martínez Cortés, si desea hacer uso de la palabra para 

exponer los fundamentos de la iniciativa. Tiene el uso de la palabra Diputada 

La Diputada Vilma Martínez Cortés: 

Con el permiso de la Mesa Directiva, buenas tardes compañeros Diputados, medios 

de comunicación, público presente. El derecho es una materia cambiante y las 

disposiciones normativas tienen que ir ajustándose a los nuevos tiempos y 

necesidades que presenta nuestra sociedad. Esa es una función principal de los 

legisladores que propongamos las reformas requeridas para lograr una convivencia 

armónica dentro de su sociedad. La sana convivencia también encierra el respeto a 

nuestro entorno, el medio ambiente que nos permite vivir en nuestro planeta. Por 

ello, consideró prudente proponer la presente reforma que tiene como sustancias 

evitar que la propaganda política de los partidos durante épocas de campaña 

electoral es cause un daño al medio ambiente. Con ello, se estaría cumpliendo con 

lo dispuesto a nuestro marco constitucional. Por disposición constitucional, los 
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partidos políticos son de interés público, que tiene como objeto promover la vida 

democrática del país y en el caso de los partidos políticos locales la de su estado. 

Sus formas de publicidad son diversas, la propaganda electoral se realiza por medio 

de escritos, publicaciones imágenes, grabaciones, proyecciones, expresiones etc. 

y en ese tipo de promoción se da principalmente durante las campañas electorales 

que es cuando los candidatos de los diversos partidos políticos promocionarán sus 

propuestas y a la que sus partidos van promocionando la competencia y la 

pluralidad en beneficio de nuestro país y de nuestro Estado. 

Sin embargo, no podemos dejar pasar por alto que en esos partidos políticos en esa 

búsqueda de votantes, a través de su propaganda electoral, generan contaminación 

y daño al medio ambiente. En efecto, es del conocimiento general que una forma 

común de propaganda electoral son los gallardetes publicitarios, pulseras, lonas, 

mamparas, elaborados comúnmente de plástico, los volantes, pasquines, 

periódicos y demás publicaciones elaboradas con papel, materiales que causan 

daño al medio ambiente. Para darnos una idea, en la elección presidencial del año 

2000 se generaron más de 50,000 toneladas de basura electoral tan sólo en esa 

elección, situación que continuó en aumento en las siguientes elecciones 

presidenciales. En el país, se genera un aproximado de 3000 toneladas de basura 

electoral tomando en cuenta todo el tipo de elecciones que se llevan a cabo nuestro 

país, es decir, las elecciones federales y las de cada uno de los estados. El tipo de 

contaminación generada por la basura electoral es ambiental que abarca la 

contaminación del suelo, agua y aire, contaminación visual pues después de pasar 

a las campañas electorales la propaganda electoral pierde su objeto y 

contaminación auditiva con los spots y comerciales de los candidatos y de los 

partidos políticos. En el marco normativo actual del Estado, establece que la 

propaganda electoral no deberá ser negativa para el medio ambiente. En efecto, en 
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el artículo 25 apartado B fracción XII de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Oaxaca establece: se prohíbe el uso de la propaganda electoral que 

impacte negativamente al medio ambiente. Las modalidades para el uso de la 

propaganda electoral serán reguladas por las Leyes. Las Leyes respectivas 

sancionarán la contravención a las disposiciones contenidas en este artículo. Con 

relación al tema el código de instituciones políticas y procedimientos electorales del 

Estado de Oaxaca en su artículo 168 dispone: la propaganda de los partidos 

políticos, las coaliciones y los candidatos realicen en la vía pública a través de las 

grabaciones y, en general, por cualquier otro medio se sujetará a lo previsto en el 

artículo anterior, así como a las disposiciones legales y administrativas expedidas 

en materia de protección del medio ambiente y de prevención de la contaminación 

por ruido. De esta forma, la norma aplicable es la Ley de equilibrio ecológico del 

Estado de Oaxaca que regula de manera general todo lo relacionado con la 

contaminación en lo que incluye la propaganda electoral que una vez cumplido su 

objetivo es pasada las campañas se convierte en basura estableciendo sanciones 

a los particulares y autoridades que provengan y provoquen daño y contaminación 

al medio ambiente, así como la alteración y desequilibrio ecológico lo que 

evidentemente engloba a los partidos políticos y a sus candidatos. De lo anterior, 

se deduce que la propaganda electoral genera contaminación ambiental al 

elaborarse muchas de ellas con materiales que dañan el medio ambiente, siendo 

que la normativa vigente prohíbe el uso de la propaganda electoral e impacto de 

manera negativa el medio ambiente por lo que resulta necesario precisar la manera 

en que serán sancionados los candidatos y partidos políticos con que su 

propaganda electoral impacte de manera negativa el medio ambiente ya que 

actualmente la legislación es muy ambigua para la regulación de este tema. En 

efecto, los partidos políticos en nuestro Estado son vigilados por el Instituto estatal 

electoral y de participación ciudadana del Estado de Oaxaca quienes se encargan 
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de sancionarlos cuando cometen infracciones, principalmente a la normativa 

electoral. Sin embargo, no es una autoridad especializada técnica ni materialmente 

para sancionar a los partidos políticos y candidatos cuando con una propaganda 

electoral ocasionan daño al medioambiente alteración al orden ecológico por lo que 

resulta necesario que se apoye directamente con una autoridad gubernamental que 

cuente con el personal técnico e instrumentos especializados para determinar 

cuándo se ha ocasionado daños al medio ambiente. Así, el Instituto estatal de 

ecología de Oaxaca es la autoridad que cuenta con la normativa así como la 

capacidad técnica y material para llevar a cabo la investigación y, en su caso, 

establecer las responsabilidades y sanciones correspondientes a través de los 

procedimientos contemplados en el título sexto de la Ley del equilibrio ecológico del 

Estado de Oaxaca. De esta manera, al empezar a aplicar sanciones a los partidos 

políticos y candidatos por la contaminación del medio ambiente con su propaganda 

electoral empezaremos a inhibir el uso y el empleo de materiales dañinos al medio 

ambiente. Al mismo tiempo, se generará una conciencia ecológica por los institutos 

políticos como lo son los que deben dar el primer ejemplo de cuando deben de 

cuidar y proteger al medio ambiente. En tal sentido es que presentó esta iniciativa 

que propondrá adicionar un párrafo al artículo 168 del código de instituciones 

políticas y procedimientos electorales del Estado de Oaxaca que rescata lo que se 

ha expresado con anterioridad esperando en las comisiones a las que sean 

turnadas puedan realizar un análisis de viabilidad de la reforma que planteo en su 

caso emitan un dictamen favorable pues es la propuesta entraña un derecho social 

y cómo Congreso del Estado estamos obligados a brindar una tutela efectiva a ese 

derecho. Gracias. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 
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Gracias Diputada. Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer 

párrafo del artículo 51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y 

dictamen, a las comisiones permanentes unidas de administración de justicia; y de 

democracia participativa con igualdad de oportunidades. 

Se pasa al séptimo punto del orden del día: ruego a la Secretaría dar cuenta con el 

siguiente asunto. 

El Diputado Secretario Jefté Méndez Hernández: 

Iniciativa con proyecto de decreto presentada por el ciudadano Diputado Gerardo 

García Henestrosa, integrante de la fracción parlamentaria del partido Acción 

Nacional, por el que se adiciona la fracción XL bis del artículo 43 de la Ley orgánica 

municipal del estado de Oaxaca. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a las 

comisiones permanentes unidas de administración de justicia; y de fortalecimiento 

y asuntos municipales. 

Se pasa al octavo punto del orden del día: ruego a la Secretaría dar cuenta con el 

siguiente asunto. 

La Diputada Secretaria Dulce Alejandra García Morlan: 

Iniciativa con proyecto de decreto presentada por la ciudadana Diputada Iraís 

Francisca González Melo, integrante de la fracción parlamentaria del partido de la 

revolución democrática, por el que se reforma el artículo 51 de la Ley Orgánica del 

Poder Legislativo, así como también se adicionan los artículos 28 bis, 29 bis, 30 bis 
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y 31 bis a; y se derogan los artículos 29 y 30 del Reglamento Interior del congreso 

del estado. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

En términos del artículo 72 del Reglamento Interior del congreso, se pregunta a la 

ciudadana Diputada Iraís Francisca González Melo, si desea hacer uso de la 

palabra para exponer los fundamentos de la iniciativa. 

La Diputada Irais Francisca González Melo: 

Que se turne a comisiones Diputada Presidenta. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a la 

comisión permanente de honor, justicia y régimen parlamentario. 

Se pasa al noveno punto del orden del día: ruego a la Secretaría dar cuenta con el 

siguiente asunto. 

La Diputada Secretaria Iraís Francisca González Melo: 

Iniciativa con proyecto de decreto presentada por la ciudadana Diputada María 

Luisa Matus Fuentes, integrante de la fracción parlamentaria del partido 

revolucionario institucional, por el que se adiciona la fracción cuarta al artículo 34 

de la Ley de igualdad entre mujeres y hombres para el estado de Oaxaca. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 



 
H. Congreso del Estado Libre y Soberano de Oaxaca 

LXII Legislatura Constitucional 

 

Centro de Información e Investigaciones Legislativas (CIILCEO) 

 
Versión Estenográfica de la Sesión Ordinaria 

del Primer Período Ordinario de Sesiones correspondiente 
al Segundo Año de Ejercicio Legal de la LXII Legislatura 

celebrada el jueves 21 de enero del 2015 
                

 
  

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a las 

comisiones permanentes unidas de igualdad de género; y de administración de 

justicia. 

Se pasa al décimo punto del orden del día: ruego a la Secretaría dar cuenta con el 

siguiente asunto. 

El Diputado Secretario Carlos Alberto Vera Vidal:  

Iniciativa con proyecto de decreto presentada por la ciudadana Diputada Martha 

Alicia Escamilla León, integrante de la fracción parlamentaria del partido 

revolucionario institucional, por el que se reforman los artículos 5, 8, 11 y 31 fracción 

cuadragésima quinta de la Ley de fiscalización superior para el estado de Oaxaca; 

y se reforma el artículo 9 fracción décima tercera de la Ley de transparencia y 

acceso a la información pública para el estado de Oaxaca. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

En términos del artículo 72 del Reglamento Interior del congreso, se pregunta a la 

ciudadana Diputada Martha Alicia Escamilla León, si desea hacer uso de la palabra 

para exponer los fundamentos de la iniciativa. Tiene el uso de la palabra Diputada 

La Diputada Marta Alicia Escamilla León: 

Con el permiso de la Mesa Directiva. Compañeras y compañeros Diputados. 

Amigas y amigos representantes de los medios de comunicación, público general. 

La transparencia y rendición de cuentas han adquirido particular importancia a partir 

de los procesos de transición política de gobiernos autoritarios regímenes 

democráticos, ambos en la actualidad son presupuestos fundamentales de la 



 
H. Congreso del Estado Libre y Soberano de Oaxaca 

LXII Legislatura Constitucional 

 

Centro de Información e Investigaciones Legislativas (CIILCEO) 

 
Versión Estenográfica de la Sesión Ordinaria 

del Primer Período Ordinario de Sesiones correspondiente 
al Segundo Año de Ejercicio Legal de la LXII Legislatura 

celebrada el jueves 21 de enero del 2015 
                

 
  

democracia. La transparencia alude a la cualidad de permitir el Pleno acceso de la 

ciudadanía a las determinaciones provenientes de los órganos del Estado y en los 

procesos de que derivan. Con mucha frecuencia se hace alusión a ella y por 

supuesto a la necesidad de su consolidación como política pública totalmente 

garantizada y eficaz. La transparencia es parte del derecho humano de acceso a la 

información por lo que correlativamente a ello existen obligaciones concretas a 

cargo de las autoridades para hacer efectivo el ejercicio de este derecho 

fundamental. Ello se sustenta en principios dentro de los que destaca el de máxima 

publicidad. De igual forma, como se desprende de lo establecido en el artículo 6 de 

la Constitución Política de los Estados Unidos mexicanos las únicas limitantes al 

derecho a la información sólo pueden darse por razones de interés público y 

seguridad nacional. El principio de máxima publicidad constituye la piedra angular 

de las normas relativas al acceso a la información pública pero, además, es la 

herramienta conceptual más importante para interpretarlas. La noción de máxima 

publicidad está justificada porque la información generada y controlada por el 

Estado no es de propiedad e interés privado. Sus contenidos y usos potenciales 

conciernen a la colectividad, es pública por definición. Además, ha sido generada y 

conservada con recursos públicos. Este principio se ha traducido en algunas 

legislaciones por medio de restricciones mínimas y temporales a la divulgación de 

información que eventualmente podría causar daño al Estado, es decir, no puede 

haber información pública secreta, sería un enorme contrasentido. La palabra 

secreto está vinculada a la corrupción y el autoritarismo. En todo caso, podría 

hablarse de información reservada temporalmente pero la delimitación de la reserva 

no puede ser regla general, tampoco puede ser realizada por la institución 

concernida ya que por regla general corresponde al legislativo establecer las bases 

a partir de las cuales puede considerarse como tal. Un régimen democrático no 

puede funcionar de manera secreta pues la democracia supone que los actos de 
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los gobernantes son legítimos y justificables sólo en la medida en que son de 

conocimiento de la comunidad de ciudadanos. En nuestro Estado, al parecer no se 

ha emprendido esa dinámica. El gobierno estatal y los municipios tienen una 

inclinación natural a la opacidad. A eso ha contribuido una legislación deficiente 

que, al no tener contemplados principios como el de máxima publicidad, hacen 

nulatorio el derecho fundamental a la información. La Ley de fiscalización superior 

para el Estado de Oaxaca y la Ley de transparencia y acceso a la información 

pública para el Estado de Oaxaca, siguiendo criterios injustificables establecen que 

la información que genere la ASE con motivo del ejercicio de sus facultades será 

reservada y estrictamente confidencial. El mismo carácter dice tendrán toda aquella 

información y documentación que le envíen o presenten las entidades asistenciales 

relacionadas con el cumplimiento de sus obligaciones de transparencia y rendición 

de cuentas con motivo de la revisión y fiscalización que están sujetas lo que es un 

contrasentido pues a la vez que busca la rendición de cuentas abre la puerta a la 

opacidad respecto del trabajo que realiza además de establecer como regla general 

la reserva cuando la regla general debe ser la publicidad, disposiciones como éstas 

cierra la puerta al escrutinio público del trabajo que realiza la auditoría superior del 

Estado, además de resultar paradójico considerar reservada la información que 

presenta las entidades fiscalizadores en cumplimiento de sus atribuciones de 

transparencia y rendición de cuentas pues precisamente el objetivo de la 

transparencia es que la sociedad a conocer y de esa manera se fortalezca la 

democracia participativa. Es cuanto Diputada Presidenta. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Gracias Diputada. Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer 

párrafo del artículo 51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y 
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dictamen, a las comisiones permanentes unidas de administración de justicia; y de 

vigilancia de la auditoría superior del estado. 

Se pasa al décimo primer punto del orden del día. Ruego a la Secretaría dar cuenta 

con el siguiente asunto. 

El Diputado Secretario Jefté Méndez Hernández: 

Iniciativa con proyecto de decreto presentada por la ciudadana Diputada Antonia 

Natividad Díaz Jiménez, integrante de la fracción parlamentaria del partido Acción 

Nacional, por el que se reforma el artículo 391 y se derogan los artículos 392, 393, 

394, 395, 396, 397, 398, 399, 400, 401, 402, y 403 del Código Penal para el estado 

Libre y Soberano de Oaxaca. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia:  

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a la 

comisión permanente de administración de justicia. 

Se pasa al décimo segundo punto del orden del día: ruego a la Secretaría dar 

cuenta con el siguiente asunto. 

El Diputado Secretario Carlos Alberto Vera Vidal: 

Iniciativa con proyecto de decreto presentada por la ciudadana Diputada Dulce 

Alejandra García Morlan, integrante de la fracción parlamentaria del partido Acción 

Nacional, por el que se adiciona el artículo 388 bis al Código Penal para el estado 

Libre y Soberano de Oaxaca. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 
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En términos del artículo 72 del Reglamento Interior del congreso, se pregunta a la 

ciudadana Diputada Dulce Alejandra García Morlan, si desea hacer uso de la 

palabra para exponer los fundamentos de la iniciativa. Tiene el uso de la palabra 

Diputada. 

La Diputada Dulce Alejandra García Morlan: 

Con el permiso de la Mesa Directiva, saludo estatal de mis compañeras y 

compañeros Diputados, los representantes de los medios de comunicación de las 

ciudadanas y ciudadanos que nos acompañan. La libertad de expresión en todas 

sus formas y manifestaciones es un derecho fundamental e inalienable del pueblo 

oaxaqueño, es un derecho inherente a todas las personas y, además, un requisito 

indispensable para cualquier Estado que presuman ser democrático. Sin embargo, 

en nuestra entidad, en los últimos años se han originado diversos movimientos 

sociales que han confundido la libertad de expresión con el libertinaje y actos de 

vandalismo. Desafortunadamente, en algunos casos, las y los participantes de 

estos movimientos como forma de expresión y protesta realizan pintas en las 

fachadas de los inmuebles inmuebles públicos y privados causando daños serios 

y, en algunos casos, irreversibles. Muchos de ellos en edificios históricos 

representativos de nuestro Estado. En últimas fechas, vimos cómo pintaron la 

fachada del templo de Santo Domingo de Guzmán. Estos actos representan graves 

daños, en primer término nos afectará todas y todos los oaxaqueños al atentar 

contra nuestro patrimonio cultural, la pérdida o restauración el patrimonio afectado 

por supuesto va a cuenta del erario público. En segundo término, generan una 

afectación económica para las familias oaxaqueñas que ven dañadas sus 

propiedades privadas, al igual que cientos de empresarios y comerciantes que 

sufren pérdidas muy considerables cuando son víctimas de esa expresión. Lo 

anterior, ya es un problema social grave que en nuestro Estado es obligación para 
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nosotros como legisladores y legisladores generar herramientas jurídicas que 

tengan como prioridad velar por el patrimonio histórico y cultural así como por el 

patrimonio privado de las y los oaxaqueños, que éstos tengan la plena certeza de 

que existe un marco normativo que regule las afectaciones a su patrimonio. Las 

pintas, rayas y manchas a muebles e inmuebles generadas por manifestaciones en 

nuestra entidad no tienen supervisión por autoridad competente y no se encuentran 

sancionadas por el código punitivo de nuestro Estado. Por ello, la presente iniciativa 

busca atender este grave problema social al proponer su tipificación como delito en 

el Código Penal para el Estado y soberano de Oaxaca. Se propone incluir a la 

legislación punitiva estatal como una figura que sea perseguible de oficio cuando 

se atente contra el patrimonio público y así la autoridad pueda estar en posibilidad 

de tener a los responsables de estas acciones obligándolos a la reparación del daño 

incluidas jornadas de trabajo en favor de la comunidad y no únicamente una multa 

administrativa como sucede en algunos municipios de nuestro Estado. Compañeras 

y compañeros, recordemos que nuestra entidad existen diferentes sitios 

catalogados como patrimonio mundial, uno de ellos es la propia capital del estado 

y uno de los compromisos que tenemos frente a la Unesco es garantizar su cuidado, 

protección y su conservación en todo momento. Bell hemos nuestro patrimonio 

cultural porque representa aquello a lo que tenemos derecho a heredar y estamos 

obligados a conservar para las generaciones futuras porque hacerlo representa la 

continuidad e identidad de nuestros pueblos, de nuestro Estado, de nuestra historia 

y tengamos en cuenta que cuando se pinta, se raya o se mancha algún edificio o 

lugar histórico se está atentando contra nuestra propia identidad. Muchas gracias. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Gracias Diputada.  
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El Diputado Sergio Andrés Bello Guerra:  

Diputada, diputada, perdón ¿me permite sumarme a su iniciativa?, muchas gracias. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se pregunta a la Diputada promovente si desea la adhesión del Diputado Sergio 

Andrés Bello. 

(Voces de Diputados que solicitan adherirse a la propuesta de la Diputada 

promovente) 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a la 

comisión permanente de administración de justicia. 

Se pasa al décimo tercer punto del orden del día: ruego a la Secretaría dar cuenta 

con el siguiente asunto. 

La Diputada Secretaria Iraís Francisca González Melo: 

Iniciativa con proyecto de decreto presentada por la ciudadana Diputada Juanita 

Arcelia Cruz Cruz, integrante de la fracción parlamentaria del partido de la 

revolución democrática, por el que se adiciona al título décimo quinto denominado 

delitos contra la paz y la seguridad de las personas; el capítulo i bis de la cobranza 

ilícita y el artículo 266 bis del Código Penal para el estado Libre y Soberano de 

Oaxaca. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 
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En términos del artículo 72 del Reglamento Interior del congreso, se pregunta a la 

ciudadana Diputada Juanita Arcelia Cruz Cruz, si desea hacer uso de la palabra 

para exponer los fundamentos de la iniciativa. 

La Diputada Juanita Arcelia Cruz Cruz: 

No, Diputada Presidenta, dele turno. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a la 

comisión permanente de administración de justicia. 

Se pasa al décimo cuarto punto del orden del día: ruego a la Secretaría dar cuenta 

con el siguiente asunto. 

El Diputado Secretario Carlos Alberto Vera Vidal: 

Iniciativa con proyecto de decreto presentada por el ciudadano Diputado Arsenio 

Lorenzo Mejía García, integrante de la fracción parlamentaria del partido 

revolucionario institucional, por el que se reforma el artículo 320 del código civil para 

el estado de Oaxaca. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a la 

comisión permanente de administración de justicia. 

Se pasa al décimo quinto punto del orden del día: ruego a la Secretaría dar cuenta 

con el siguiente asunto. 
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El Diputado Secretario Jefté Méndez Hernández: 

Punto de acuerdo presentado por la ciudadana Diputada María del Carmen 

Ricárdez Vela, integrante de la fracción parlamentaria del partido revolucionario 

institucional, por el que la sexagésima segunda legislatura del estado de Oaxaca, 

formula un atento exhorto al gobernador del estado, para que conforme un grupo 

de trabajo interinstitucional que bajo la coordinación del grupo de trabajo en el 

ámbito local, del consejo de coordinación para la implementación del sistema de 

justicia penal, recopile, analice y sistematice los manuales de procedimientos para 

el personal administrativo del nuevo sistema de justicia penal que actualmente 

existe en el estado de Oaxaca, a efecto de homologar los criterios metodológicos 

técnicos y procedimentales de los manuales de procedimientos del personal 

administrativo del nuevo sistema de justicia penal. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

En términos del artículo 72 del Reglamento Interior del congreso, se pregunta a la 

ciudadana Diputada María del Carmen Ricárdez Vela, si desea hacer uso de la 

palabra para exponer los fundamentos de la iniciativa. 

Al final de los 4 puntos que presentó Diputada Presidenta. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a la 

comisión permanente de administración de justicia. 

Se pasa al décimo sexto punto del orden del día. Ruego a la Secretaría dar cuenta 

con el siguiente asunto. 
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La Diputada Secretaria Dulce Alejandra García Morlan: 

Punto de acuerdo presentado por la ciudadana Diputada María del Carmen 

Ricárdez Vela, integrante de la fracción parlamentaria del partido revolucionario 

institucional, por el que la sexagésima segunda legislatura del estado de Oaxaca, 

formula un atento exhorto al gobernador del estado, para que conforme un grupo 

de trabajo interinstitucional que colabore con la Secretaría técnica del consejo de 

coordinación para la implementación del sistema de justicia penal, en la 

elaboración del plan de trabajo de fortalecimiento a los municipios de las entidades 

federativas en la implementación del sistema de justicia penal. Así mismo el plan 

de trabajo deberá tener como objetivo general brindar conocimiento sobre el 

sistema de justicia penal a servidores públicos municipales de índole 

administrativa y a los adscritos a las instituciones policiales, que permitan una 

mejor participación en el procedimiento; para ello, se tomará en cuenta la 

gradualidad y particularidades de la entrada en vigor del código nacional de 

procedimientos penales. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a la 

comisión permanente de administración de justicia. 

Se pasa al décimo séptimo punto del orden del día. Ruego a la Secretaría dar 

cuenta con el siguiente asunto. 

La Diputada Secretaria Iraís Francisca González Melo: 

Punto de acuerdo presentado por la ciudadana Diputada María del Carmen 

Ricárdez Vela, integrante de la fracción parlamentaria del partido revolucionario 
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institucional, por el que la sexagésima segunda legislatura del estado de Oaxaca, 

formula un atento exhorto al gobernador del estado, para que conforme un grupo 

de trabajo interinstitucional que colabore con la Secretaría técnica del consejo de 

coordinación para la implementación del sistema de justicia penal, con la finalidad 

de instrumentar de forma transversal los derechos de las víctimas en el nuevo 

sistema de justicia penal del corte acusatorio. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia:  

En términos del artículo 72 del Reglamento Interior del Congreso, se concede la 

palabra a la ciudadana Diputada María del Carmen Ricárdez Vela para exponer 

los fundamentos de sus iniciativas. 

La Diputada María del Carmen Ricárdez vela: 

Gracias Presidenta. Uno de los avances en la justicia penal es precisamente la 

implementación de un mismo sistema a nivel nacional que es el sistema de justicia 

penal, sin embargo, hace falta todo un proceso para capacitar a quienes están 

involucrados en todo este procedimiento y socializar este nuevo sistema de justicia 

penal. Por eso, el Consejo de coordinación para la implementación del sistema de 

justicia penal implementó el 10 diciembre 2014 diversos acuerdos los cuales se 

publicaron en el diario oficial de la Federación el 8 del presente mes y año siendo 

en síntesis los siguientes: 

1. El expediente 0013/001/14 en el cual se instruye a la Secretaría técnica 

para que en el cumplimiento del mandato legal contenido en el artículo 11º 

transitorio del código nacional de procedimientos penales se instruye al 

grupo de trabajo en el ámbito local para atender y acelerar la 

implementación del sistema de justicia penal acusatorio de las entidades 
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federativas para llevarse a cabo las acciones necesarias en torno a la 

homologación de criterios metodológicos, técnicos y procedimentales de los 

manuales de procedimientos del personal administrativo de nuevo sistema 

de justicia penal. 

2. El expediente 0013/002/14 en el que se instruye a la Secretaría Técnica para 

que elabore un plan de trabajo de fortalecimiento dirigido a los servidores 

públicos municipales sobre la implementación del sistema de justicia penal y lo 

presente al Pleno del Consejo Coordinador. Hay que destacar aquí que si los 

abogados, los ministerios públicos, incluso todavía están en el proceso de 

capacitación y de conocimiento Pleno del sistema nacional de justicia, más aún 

los síndicos, alcaldes y hay que hacer una estrategia que está bien marcada y 

que el exhorto va en ese sentido para dar a conocer a todos los involucrados 

en el sistema de justicia penal que implica la nueva Ley los 2 procedimientos. 

Deberá tener como objetivo generar y brindar conocimientos sobre el sistema 

de justicia penal a servidores públicos municipales de índole administrativo y a 

los adscritos a las instituciones policiales que permita una mejor participación 

en el procedimiento y, para ello, se tomará en cuenta la gradualidad y 

particularidad de la entrada en vigor del código nacional de procedimientos 

penales. Asimismo, se aprueba en la conferencia nacional de gobernadores y 

esto es muy importante que la conferencia nacional de gobernadores forme 

parte integrante con derecho de voz y voto del Comité de seguimiento de los 

planes y acciones para instrumentar en forma transversal los derechos de las 

víctimas en el nuevo sistema de justicia penal de corte acusatorio. 

Existe otro acuerdo en el que se instruye a la Secretaría técnica para impulsar que 

todas las entidades federativas cuenten con un modelo de gestión ajustada al 

código nacional de procedimientos penales que establezca la Interoperatividad 
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requerida para el funcionamiento eficaz del sistema de justicia penal entre los 

operadores. También se instruye a la Secretaría técnica para poner a 

consideración de las entidades federativas su modelo de gestión y brindar el 

apoyo necesario para que cuenten con un modelo de gestión ajustado al código 

nacional de procedimientos penales que establezca la interoperatividad requerida 

para el funcionamiento eficaz del sistema de justicia penal. Cabe destacar que, 

lamentablemente, Oaxaca es uno de los últimos estados en incorporarse a este 

sistema de justicia penal a nivel nacional y es urgente que se implementen las 

medidas para la capacitación sobre el mismo. En este sentido se instruye a la 

Secretaría técnica para constituir un grupo de trabajo de Inter operatividad que 

tenga como objetivo generar respuestas para que las entidades federativas y la 

Federación cuenta con lineamientos básicos tanto a nivel local como Federal. Por 

lo siguiente, los 4 puntos presentados como puntos de acuerdo es, primero, la LXII 

legislatura del honorable Congreso del Estado formula un atento exhorto al 

gobernador del Estado para que conforme un grupo de trabajo interinstitucional 

que bajo la coordinación del grupo de trabajo en el ámbito local del Consejo de 

coordinación para la implementación del sistema de justicia penal recopile, analice 

y sistematice los manuales de procedimientos para el personal administrativo del 

nuevo sistema de justicia penal que actualmente existe en el Estado a efecto de 

homologar los criterios metodológicos, técnicos y procedimentales de los 

manuales de procedimientos del personal administrativo del nuevo sistema de 

justicia penal. El 2º, es un atento exhorto al gobernador del Estado para que 

conforme un grupo de trabajo que colabore con la Secretaría técnica del Consejo 

de coordinación para la implementación del sistema de justicia penal en la 

elaboración del plan de trabajo de fortalecimiento a los municipios de las entidades 

federativas en la implementación del sistema de justicia penal y obviamente de 

manera concreta aquí en Oaxaca y, desde luego, también se fórmula un atento 
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exhorto al gobernador para que, a través de la Secretaría técnica de coordinación 

para la implementación del sistema de justicia penal y con la finalidad de 

instrumentar de forma transversal los derechos de las víctimas en el nuevo 

sistema de justicia penal de corte acusatorio y, finalmente, se requiere que el 

funcionamiento eficaz de nuevo sistema de justicia penal entre todos los 

operadores sea base para generar un sistema informático y operativo que requiere 

el propio sistema de justicia en materia penal. Para tal efecto, el grupo deberá 

estar integrado por 2 representantes de cada dependencia, uno operativo y otro 

administrativo de la Secretaría de seguridad pública, en particular, de la policía 

estatal, la dirección General de reinserción social y el Consejo estatal de 

seguridad pública de la Procuraduría General de Justicia, tanto del ministerio 

público como de la agencia estatal de investigaciones, del tribunal superior de 

justicia, de los ayuntamientos así como de un representante del Poder Legislativo 

y otro de la Comisión estatal de derechos humanos. Muchas gracias Presidenta. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a la 

comisión permanente de administración de justicia. 

Se pasa al décimo octavo punto del orden del día. Ruego a la Secretaría dar 

cuenta con el siguiente asunto. 

El Diputado Secretario Carlos Alberto Vera Vidal: 

Punto de acuerdo presentado por la ciudadana Diputada María del Carmen 

Ricárdez Vela, integrante de la fracción parlamentaria del partido revolucionario 

institucional, por el que la sexagésima segunda legislatura del estado de Oaxaca, 

formula un atento exhorto al gobernador del estado, para que conforme un grupo 
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de trabajo interinstitucional que elabore un modelo de gestión ajustado al código 

nacional de procedimientos penales, que establezca la interoperabilidad, en 

términos de los lineamientos básicos emitidos por el consejo de coordinación para 

la implementación del sistema de justicia penal, requerida para el funcionamiento 

eficaz del nuevo sistema de justicia penal… 

El Diputado Sergio Andrés Bello Guerra: 

Presidente, perdón, estos puntos ya los trató la Diputada promovente. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Así es, les daremos turno, continúe Secretario. 

El Diputado Secretario Carlos Alberto Vera Vidal: 

Entre todos los operadores y sea base para generar los sistemas informativos y 

operativos que requiere el propio sistema de justicia en materia penal 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a la 

comisión permanente de administración de justicia. 

Se pasa al décimo noveno punto del orden del día: ruego a la Secretaría dar 

cuenta con el siguiente asunto. 

El Diputado Secretario Jefté Méndez Hernández: 

Punto de acuerdo presentado por el ciudadano Diputado Adolfo Toledo Infanzón, 

integrante de la fracción parlamentaria del partido revolucionario institucional, por 
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el que el congreso del estado de Oaxaca, exhorta  a la procuraduría general de la 

república, para que en coordinación con las delegaciones federales y las 

autoridades estatales correspondientes, tomen acciones y medidas 

interinstitucionales para el combate al robo, adulteración, transporte y 

comercialización ilícita de combustibles. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se acusa recibo de la iniciativa y con fundamento en el primer párrafo del artículo 

51 de la Constitución Política local, se turna para su estudio y dictamen, a la 

comisión permanente de protección ciudadana. 

Se pasa al vigésimo punto del orden del día: ruego a la Secretaría dar cuenta con 

el siguiente asunto. 

La Diputada Secretaria Dulce Alejandra García Morlan: 

Punto de acuerdo presentado por los ciudadanos Diputados Carlos Alberto Vera 

Vidal, integrante del partido verde ecologista de México, Alejandro Avilés Álvarez, 

Juan José Moreno Sada y Gustavo Díaz Sánchez, integrantes de la fracción 

parlamentaria del partido Revolucionario Institucional, por el que el Congreso del 

Estado de Oaxaca, exhorta al Instituto Estatal de Ecología y Desarrollo 

Sustentable, a fin de que realice un programa de verificación en materia ambiental 

a empresas de la región de la cuenca del Papaloapan del Distrito de Tuxtepec, 

que por su naturaleza originen desechos para su funcionamiento; así también se 

exhorta a la delegación de Profepa Oaxaca, para que dé cuenta a este Honorable 

Congreso del Estado de Oaxaca, de los resultados del programa nacional de 

auditoria ambiental del año 2014. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 
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En términos del artículo 72 del Reglamento Interior del congreso, se pregunta, si 

alguno de os ciudadanos Diputados que suscriben el documento desea hacer uso 

de la palabra para exponer los fundamentos de la iniciativa. Tiene el uso de la 

palabra Diputado Carlos Alberto Vera Vidal. 

El Diputado Carlos Alberto Vera Vidal: 

Con su permiso Presidente de la Mesa Directiva y sus integrantes. Diputadas y 

Diputados, medios de comunicación que nos acompaña, señoras y señores. 

A nombre de mis compañeros Diputados Alejandro Avilés Álvarez, Diputado Juan 

José moreno Sada, Diputado Gustavo Díaz Sánchez y del mío propio, solicitó se 

trate de urgente y obvia de resolución el siguiente punto de acuerdo por el que el 

Congreso del Estado exhorta al Instituto estatal de ecología y desarrollo 

sustentable a fin de que realice un programa de verificación en materia ambiental 

a empresas de la región de la Cuenca del Papaloapan del distrito de Tuxtepec que 

por su naturaleza originen desechos para su funcionamiento. Así también, el 

exhorto a la delegación de la Profepa Oaxaca para que dé cuenta a este 

Honorable Congreso del Estado los resultados del programa nacional de auditoría 

ambiental del año 2014. La ciudad de Tuxtepec es cabecera municipal de San 

Juan Bautista Tuxtepec en el Estado y en la 2ª ciudad más poblada entidad a 

contar con 101,806 habitantes en la ciudad y 155,766 en el municipio. Años 

pasados, se originó en la cuenca del Papaloapan una contaminación del río tonto 

en los límites del Estado de Chiapas colindando con Veracruz. En un recorrido 

realizado por el río Tonto un grupo de lugareños, originarios de la comunidad de 

las Peñitas, perteneciente al estado de Veracruz, del municipio de Cosoamalopan 

y Santa Teresa, perteneciente Estado de Oaxaca, mostró un en lugar de que 

sospechan procede el líquido que produjo la muerte de miles de peces en aquel 
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importante fuente. Las aguas negras y desechos de las fábricas asentadas en 

territorio oaxaqueño y de Veracruz así como los asentamientos de los desarrollos 

habitacionales, plantas de tratamiento de los municipios y de particulares que 

utilizan pesticidas para sus cultivos que arrojan al arroyo El Apompo y éste 

desemboca en el río Tonto. 

El efecto de una sustancia desconocida, de acuerdo con los ejidatarios, comenzó 

a ser visible desde el pasado jueves 15 enero afectando a los peces chicos como 

las mojarras. El sábado 17 fue el día de mayor intensidad de afectación 

apareciendo muertos los peces grandes como el pez caballo, pejepuerco, robalo, 

tenguayaca, robina y el sábalo. Los ejidatarios temen por la venta de toneladas de 

pescado a Tuxtepec, por el daño que podrían causar a la ciudadanía a corto y 

largo plazo en caso de ser consumidos Ante las variadas especies que llegaron a 

los puestos y punto de venta en el centro de la ciudad el sábado pasado. Hemos 

observado también gran contaminación en el arroyo Moctezuma, que desemboca 

en el Río Papaloapan. Se solicita que se verifique el tratamiento de los deshechos 

hospitalarios, centros comerciales y casas-habitación.  

Los Ingenios Constancia, Motzorongo y el Refugio vierten sus deshechos al río, 

presumiblemente sin ser tratados, por lo que solicito al Instituto Estatal de ecología 

y desarrollo sustentable se realiza la inspección necesaria las factorías para 

determinar el grado de contaminación de sus deshechos. Solicitamos, como ya lo 

hemos manifestado, sea tratado como de urgente y obvia resolución el siguiente 

acuerdo por la gravedad de los hechos y por la celeridad que se le tiene que dar a 

este asunto. Quiero aprovechar también esta tribuna para pedir a mis compañeros 

de las comisiones unidas de ecología y de administración de justicia que a la 

mayor brevedad posible saquen el dictamen para la aprobación de la Ley de 

responsabilidad ambiental para el Estado de Oaxaca. Es cuanto Presidenta. 
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La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

En virtud de que ha sido solicitado por el promovente, en el fundamento de la 

iniciativa en mención, la aplicación del artículo 55 constitucional y 75 del 

Reglamento Interior, esta presidencia somete a la consideración de la asamblea si 

es de calificar de urgente la iniciativa con punto de acuerdo, haciendo énfasis que 

la votación requerida es de dos tercios de los Diputados presentes. Quienes estén 

por la afirmativa, sírvanse manifestarlo levantando la mano. 

Pido a la Secretaría tomar nota de la votación y comunicarlo a esta presidencia. 

La Diputada María Lilia Arcelia Mendoza Cruz: 

Diputada Presidenta, antes, quisiera preguntar al Diputado si me puedo sumar a 

su iniciativa. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Claro que sí Diputada. 

La Diputada Secretaría Dulce Alejandra García  Morlan: 

Sí hay mayoría calificada Diputada Presidenta, con 23 votos. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Aprobada la urgencia.  

De igual forma, de acuerdo a lo señalado en el artículo 55 de la Constitución 

Política del estado y 75 del Reglamento Interior del congreso, en votación 

económica se pregunta a la asamblea si es de aprobarse la obvia resolución y 

únicamente se someta a discusión y votación el punto de acuerdo 
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correspondiente, recordando de nueva cuenta a la asamblea, que la votación 

requerida es de dos tercios de los Diputados presentes. Quienes estén por la 

afirmativa, sírvanse manifestarlo levantando la mano. 

Pido a la Secretaría tomar nota de la votación y comunicarlo a esta presidencia. 

La Diputada Secretaría Dulce Alejandra García Morlan: 

20 votos a favor Diputada Presidenta. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Aprobada la obvia resolución.  

Aprobado que se trate de urgente y de obvia resolución. 

A discusión el punto de acuerdo con el que se acaba de dar cuenta. 

En atención a que ninguna ciudadana Diputada y ningún ciudadano Diputado 

solicitan el uso de la palabra, en votación económica se pregunta si se aprueba el 

punto de acuerdo a discusión. Los ciudadanos Diputados y ciudadanas Diputadas 

que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo levantando la mano. Pido a la 

Secretaría tomar nota de la votación y comunicarlo a esta presidencia. 

La Diputada Secretaría Dulce Alejandra García Morlan: 

Hay 23 votos a favor Diputada Presidenta. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Aprobado el punto de acuerdo con el que el congreso del estado de Oaxaca, 

exhorta al instituto estatal de ecología y desarrollo sustentable, a fin de que realice 

un programa de verificación en materia ambiental a empresas de la región de la 
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Cuenca del Papaloapan del Distrito de Tuxtepec, que por su naturaleza originen 

desechos para su funcionamiento; así también se exhorta a la delegación de 

profepa Oaxaca, para que dé cuenta a este honorable congreso del estado de 

Oaxaca, de los resultados del programa nacional de auditoria ambiental del año 

2014. 

Se pasa al vigésimo primer punto del orden del día: dictámenes de comisiones. 

Antes de dar trámite con los seis dictámenes enlistados en el orden del día, y en 

términos del artículo 81 del Reglamento Interior del congreso que establece se dé 

lectura a los documentos que le hubieren motivado, consulto a esta asamblea si 

es de dispensarse la lectura de las iniciativas y de todos los oficios que dieron 

lugar a los dictámenes a discusión; así mismo, si se dispensa la lectura de los 

dictámenes con proyectos de decretos y acuerdos, y solo se pongan a 

consideración del Pleno, los decretos y acuerdos correspondientes. En votación 

económica quienes estén por la afirmativa sírvanse levantar la mano. 

Aprobada la dispensa de la lectura de las iniciativas y de los documentos que han 

dado lugar a los dictámenes a discusión, así como la dispensa de la lectura de los 

dictámenes y sus decretos y acuerdos respectivos. 

Antes de dar trámite con el único dictamen emitido por la comisión permanente de 

presupuesto y programación se pregunta si alguno de los Diputados que integran 

dicha comisión, desea hacer uso de la palabra para exponer los fundamentos del 

dictamen. 

Se solicita a la Secretaría dé cuenta con el dictamen. 

La Diputada Secretaria Iraís Francisca González Melo: 
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Dictamen con proyecto de decreto relativo a Leyes de ingresos de los municipios 

de: SAN JUAN BAUTISTA TUXTEPEC, TUXTEPEC; SAN ANDRÉS 

IXTLAHUACA, CENTRO; SAN PEDRO TOTOLÁPAM, TLACOLULA; SANTA 

CRUZ PAPALUTLA, TLACOLULA; SANTIAGO TETEPEC, JAMILTEPEC; SAN  

MIGUEL SUCHIXTEPEC, MIAHUATLÁN; SANTO DOMINGO PETAPA, 

JUCHITÁN; SANTA MARÍA ASUNCIÓN, TEOTITLÁN; SAN MATEO RIO HONDO, 

MIAHUATLÁN; SAN MIGUEL TULANCINGO, COIXTLAHUACA; SANTA 

CATARINA LACHATAO, IXTLÁN; SAN SEBASTIÁN COATLÁN, MIAHUATLÁN; 

SANTA CATARINA ZAPOQUILA, HUAJUAPAN; SANTO DOMINGO TONALÁ, 

HUAJUAPAN; SAN JUAN QUIOTEPEC, IXTLÁN; SANTO DOMINGO ROAYAGA, 

VILLA ALTA; SAN AGUSTÍN YATARENI, CENTRO; TANETZE DE ZARAGOZA, 

VILLA ALTA; SAN JUAN EVANGELISTA ANALCO,  IXTLÁN; SAN JUAN 

BAUTISTA TLACHICHILCO, SILACAYOÁPAM; SANTA LUCIA MIAHUATLÁN, 

MIAHUATLÁN; SAN PEDRO TIDAA, NOCHIXTLÁN; SAN MIGUEL MIXTEPEC, 

ZIMATLÁN; SAN PEDRO JICAYÁN, JAMILTEPEC; SAN PEDRO JUCHATENGO, 

JUQUILA; MAGDALENA JALTEPEC, NOCHIXTLÁN; SAN FRANCISCO 

LACHIGOLO, TLACOLULA; SAN MATEO TLAPILTEPEC,  COIXTLAHUACA; 

SANTA CRUZ TAYATA, TLAXIACO; SANTO DOMINGO TEOJOMULCO, SOLA 

DE VEGA; SAN AGUSTÍN ETLA, ETLA; SANTO DOMINGO CHIHUITAN, 

TEHUANTEPEC; SANTOS REYES TEPEJILLO, JUXTLAHUACA; VILLA 

HIDALGO, VILLA ALTA; SANTA MARÍA PETAPA, JUCHITÁN; SAN DIONISIO 

OCOTLÁN, OCOTLAN; MAGDALENA ZAHUATLAN, NOCHIXTLÁN; SANTA 

MARÍA GUELACE, TLACOLULA; SAN ANTONIO ACUTLA, TEPOSCOLULA; 

SANTA MARÍA ZOQUITLAN, TLACOLULA; NUEVO ZOQUIÁPAM, IXTLÁN; 

MAZATLÁN VILLA DE FLORES, TEOTITLÁN; SAN PEDRO TAPANATEPEC, 

JUCHITÁN; SAN PABLO COATLÁN, MIAHUATLÁN; SAN JUAN BAUTISTA 

ATATLAHUCA, ETLA; TEOTONGO, TEPOSCOLULA; SAN BERNARDO 
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MIXTEPEC, ZIMATLÁN; SAN BARTOLO COYOTEPEC, CENTRO; MONJAS, 

MIAHUATLÁN; SAN LUIS AMATLÁN, MIAHUATLÁN; ZAPOTITLÁN PALMAS, 

HUAJUAPAN; SITIO DE XITLAPEHUA, MIAHUATLÁN; SAN JUAN PETLAPA, 

CHOÁPAM; SAN BARTOLO SOYALTEPEC, TEPOSCOLULA; SANTO DOMINGO 

TONALTEPEC, TEPOSCOLULA; SANTA MARÍA CHIMALAPA, JUCHITÁN; SAN 

JUAN MIXTEPEC, JUXTLAHUACA; MESONES HIDALGO, PUTLA; SANTO 

DOMINGO TOMALTEPEC, CENTRO; SAN RAYMUNDO JALPAN, CENTRO; 

CALPULÁLPAM DE MÉNDEZ, IXTLÁN; SAN MIGUEL TILQUIAPAM, OCOTLÁN; 

SAN MIGUEL ACHIUTLA, TLAXIACO; SAN JUAN TEITIPAC, TLACOLULA; SAN 

DIONISIO OCOTEPEC, TLACOLULA; PINOTEPA DE DON LUIS, 

JAMILTEPEC;TLACOLULA DE MATAMOROS, TLACOLULA; Y SANTIAGO 

ZACATEPEC, MIXE, OAXACA, todas ellas para el ejercicio fiscal 2015. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

A discusión en lo general el dictamen con proyecto de decreto con el que se acaba 

de dar cuenta. 

En atención a que no se han registrado intervenciones se procederá a la votación 

en lo general, pero antes de continuar se pregunta a la asamblea si alguna 

Diputada o algún Diputado desean reservar algún artículo para su discusión en lo 

particular. 

A continuación, se recogerá la votación en lo general, en forma nominal, 

empezando por el primer Diputado a la derecha de esta mesa, solicitándole que 

exprese su apellido, nombre y el sentido de su voto. 

Pido a la Secretaria tomar nota de la votación y comunicarlo a esta presidencia. 

1. María Lilia Arcelia Mendoza Cruz: a favor, 
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2. Rosalía Palma López: a favor, 

3. Martha Alicia Escamilla León: a favor, 

4. Sergio Andrés Bello Guerra: a favor, 

5. Remedios Zonia López Cruz: a favor, 

6. Rafael Armando Arellanes Caballero: a favor, 

7. Zoila José Juan: a favor, 

8. Juanita Arcelia Cruz Cruz: a favor, 

9. Gustavo Díaz Sánchez: a favor, 

10. Fredy Gil Pineda Gopar: a favor, 

11. Arsenio Lorenzo Mejía García: a favor, 

12. Adolfo Toledo Infanzón: a favor, 

13. Juan José Moreno Sada: a favor, 

14. Santiago García Sandoval: a favor, 

15. Ericel Gómez Nucamendi: a favor, 

16. Alejandro Avilés Álvarez: a favor, 

17. Jaime Bolaños Cacho Guzmán: a favor, 

18. Javier César Barroso Sánchez: a favor, 

19. Víctor Cruz Vásquez: a favor, 

20. Jesús López Rodríguez: a favor, 

21. Vilma Martínez Cortes: a favor, 

22. Sergio López Sánchez: a favor, 

23. Jefté Méndez Hernández: a favor, 

24. Carlos Alberto Vera Vidal: a favor, 

25. Dulce Alejandra García Morlan: a favor, 

26. Iraís Francisca González Melo: a favor, 

27. Leslie Jiménez Valencia: a favor, 
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La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Solicito a la Secretaría haga el recuento de la votación e informe su resultado.  

La Diputada Secretaria Iraís Francisca González Melo: 

Se emitieron 27 votos a favor  

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia  

Se declara aprobado el decreto en lo general, con 27 votos a favor. 

A discusión en lo particular el dictamen con proyecto de decreto. 

Se solicita a la Secretaria informe si se ha reservado algún artículo para su 

discusión en lo particular. 

La Diputada Secretaria Iraís Francisca González Melo: 

No se reservó artículo alguno Diputada Presidenta. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

No habiéndose realizado reservas, se recogerá la votación en lo particular, en 

forma nominal, empezando por el primer Diputado a la derecha de esta mesa, 

solicitándole exprese su apellido, nombre y el sentido de su voto.  

Pido a la Secretaría tomar nota de la votación y comunicarlo a esta presidencia. 

1. María Lilia Arcelia Mendoza Cruz: a favor, 

2. Martha Alicia Escamilla León: a favor, 

3. Sergio Andrés Bello Guerra: a favor, 

4. Remedios Zonia López Cruz: a favor, 
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5. Rafael Armando Arellanes Caballero: a favor, 

6. Zoila José Juan: a favor, 

7. Juanita Arcelia Cruz Cruz: a favor, 

8. Gustavo Díaz Sánchez: a favor, 

9. Fredy Gil Pineda Gopar: a favor, 

10. Arsenio Lorenzo Mejía García: a favor, 

11. Adolfo Toledo Infanzón: a favor, 

12. Juan José Moreno Sada: a favor, 

13. Santiago García Sandoval: a favor, 

14. Ericel Gómez Nucamendi: a favor, 

15. Jaime Bolaños Cacho Guzmán: a favor, 

16. Javier César Barroso Sánchez: a favor, 

17. Víctor Cruz Vásquez: a favor, 

18. Jesús López Rodríguez: a favor, 

19. Vilma Martínez Cortes: a favor, 

20. Sergio López Sánchez: a favor, 

21. Carlos Alberto Vera Vidal: a favor, 

22. Dulce Alejandra García Morlan: a favor, 

23. Iraís Francisca González Melo: a favor, 

24. Leslie Jiménez Valencia: a favor, 

25. Jefté Méndez Hernández: a favor, 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Solicito a la Secretaría haga el recuento de la votación e informe su resultado. 

La Diputada Secretaria Iraís Francisca González Melo: 

Se emitieron 25 votos a favor y cero en contra, Diputada Presidenta. 
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La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se declara aprobado el decreto en lo particular con 25 votos a favor. 

Habiéndose aprobado en lo general y particular los decretos relativos a Leyes de 

ingresos de los municipios de:  SAN JUAN BAUTISTA TUXTEPEC, TUXTEPEC; 

SAN ANDRÉS IXTLAHUACA, CENTRO; SAN PEDRO TOTOLÁPAM, 

TLACOLULA; SANTA CRUZ PAPALUTLA, TLACOLULA; SANTIAGO TETEPEC, 

JAMILTEPEC; SAN  MIGUEL SUCHIXTEPEC, MIAHUATLÁN; SANTO DOMINGO 

PETAPA, JUCHITÁN; SANTA MARÍA ASUNCIÓN, TEOTITLÁN; SAN MATEO 

RIO HONDO, MIAHUATLÁN; SAN MIGUEL TULANCINGO, COIXTLAHUACA; 

SANTA CATARINA LACHATAO, IXTLÁN; SAN SEBASTIÁN COATLÁN, 

MIAHUATLÁN; SANTA CATARINA ZAPOQUILA, HUAJUAPAN; SANTO 

DOMINGO TONALÁ, HUAJUAPAN; SAN JUAN QUIOTEPEC, IXTLÁN; SANTO 

DOMINGO ROAYAGA, VILLA ALTA; SAN AGUSTÍN YATARENI, CENTRO; 

TANETZE DE ZARAGOZA, VILLA ALTA; SAN JUAN EVANGELISTA ANALCO,  

IXTLÁN; SAN JUAN BAUTISTA TLACHICHILCO, SILACAYOÁPAM; SANTA 

LUCIA MIAHUATLÁN, MIAHUATLÁN; SAN PEDRO TIDAA, NOCHIXTLÁN; SAN 

MIGUEL MIXTEPEC, ZIMATLÁN; SAN PEDRO JICAYÁN, JAMILTEPEC; SAN 

PEDRO JUCHATENGO, JUQUILA; MAGDALENA JALTEPEC, NOCHIXTLÁN; 

SAN FRANCISCO LACHIGOLO, TLACOLULA; SAN MATEO TLAPILTEPEC,  

COIXTLAHUACA; SANTA CRUZ TAYATA, TLAXIACO; SANTO DOMINGO 

TEOJOMULCO, SOLA DE VEGA; SAN AGUSTÍN ETLA, ETLA; SANTO 

DOMINGO CHIHUITAN, TEHUANTEPEC; SANTOS REYES TEPEJILLO, 

JUXTLAHUACA; VILLA HIDALGO, VILLA ALTA; SANTA MARÍA PETAPA, 

JUCHITÁN; SAN DIONISIO OCOTLÁN, OCOTLAN; MAGDALENA ZAHUATLAN, 

NOCHIXTLÁN; SANTA MARÍA GUELACE, TLACOLULA; SAN ANTONIO 

ACUTLA, TEPOSCOLULA; SANTA MARÍA ZOQUITLAN, TLACOLULA; NUEVO 
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ZOQUIÁPAM, IXTLÁN; MAZATLÁN VILLA DE FLORES, TEOTITLÁN; SAN 

PEDRO TAPANATEPEC, JUCHITÁN; SAN PABLO COATLÁN, MIAHUATLÁN; 

SAN JUAN BAUTISTA ATATLAHUCA, ETLA; TEOTONGO, TEPOSCOLULA; 

SAN BERNARDO MIXTEPEC, ZIMATLÁN; SAN BARTOLO COYOTEPEC, 

CENTRO; MONJAS, MIAHUATLÁN; SAN LUIS AMATLÁN, MIAHUATLÁN; 

ZAPOTITLÁN PALMAS, HUAJUAPAN; SITIO DE XITLAPEHUA, MIAHUATLÁN; 

SAN JUAN PETLAPA, CHOÁPAM; SAN BARTOLO SOYALTEPEC, 

TEPOSCOLULA; SANTO DOMINGO TONALTEPEC, TEPOSCOLULA; SANTA 

MARÍA CHIMALAPA, JUCHITÁN; SAN JUAN MIXTEPEC, JUXTLAHUACA; 

MESONES HIDALGO, PUTLA; SANTO DOMINGO TOMALTEPEC, CENTRO; 

SAN RAYMUNDO JALPAN, CENTRO; CALPULÁLPAM DE MÉNDEZ, IXTLÁN; 

SAN MIGUEL TILQUIAPAM, OCOTLÁN; SAN MIGUEL ACHIUTLA, TLAXIACO; 

SAN JUAN TEITIPAC, TLACOLULA; SAN DIONISIO OCOTEPEC, TLACOLULA; 

PINOTEPA DE DON LUIS, JAMILTEPEC;TLACOLULA DE MATAMOROS, 

TLACOLULA; Y SANTIAGO ZACATEPEC, MIXE, OAXACA, todas ellas para el 

ejercicio fiscal 2015. 

Remítase por separado al ejecutivo del estado para efectos del artículo 53 de la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Oaxaca.  

Antes de dar trámite con el único dictamen emitido por la comisión permanente de 

asuntos indígenas se pregunta si alguno de los Diputados que integran dicha 

comisión, desea hacer uso de la palabra para exponer los fundamentos del 

dictamen.  

Se solicita a la Secretaría dé cuenta con el dictamen. 

El Diputado Secretario Jefté Méndez Hernández: 
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Dictamen con proyecto de decreto por el que la sexagésima segunda legislatura 

del estado de Oaxaca, toma nota que la comunidad y municipio de san Miguel 

Tlacotepec, distrito de Santiago Juxtlahuaca, estado de Oaxaca, se reconoce y 

auto adscribe como comunidad-municipio indígena perteneciente al pueblo 

mixteco, en ejercicio de libre determinación y autonomía. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

A discusión el dictamen con proyecto de decreto de referencia. 

En atención a que ninguna ciudadana Diputada y ningún ciudadano Diputado 

hacen uso de la palabra, en votación económica se pregunta si se aprueba, 

quienes estén a favor sírvanse levantar la mano. Pido a la Secretaría tomar nota 

de la votación y comunicarlo a esta presidencia. 

El Diputado Secretario Jefté Méndez Hernández: 

Son 27 votos a favor Diputada Presidenta 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Aprobado con 27 votos a favor, el decreto por los que la sexagésima segunda 

legislatura del estado de Oaxaca, toma nota que la comunidad y municipio de san 

Miguel Tlacotepec, distrito de Santiago Juxtlahuaca, estado de Oaxaca, se 

reconoce y auto adscribe como comunidad-municipio indígena perteneciente al 

pueblo mixteco, en ejercicio de libre determinación y autonomía.  

Comuníquese el decreto mencionado a las instancias correspondientes, para los 

efectos constitucionales y legales procedentes y remítase al ejecutivo del estado, 

lo anterior para efectos del artículo 53 de la Constitución Política local. 
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Antes de dar trámite con el único dictamen emitido por la comisión permanente de 

educación pública se pregunta si alguno de los Diputados que integran dicha 

comisión, desea hacer uso de la palabra para exponer los fundamentos del 

dictamen.  

Se solicita a la Secretaría dé cuenta con el dictamen. 

El Diputado Secretario Jefté Méndez Hernández: 

Dictamen con proyecto de acuerdo por el que se exhorta respetuosamente al 

Senado de la República, apruebe el tratado de marrakech, suscrito el 25 de junio 

del 2014, por el plenipotenciario de los estados unidos mexicanos. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

A discusión el dictamen con proyecto de acuerdo de referencia. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

En atención a que ninguna ciudadana Diputada y ningún ciudadano Diputado 

hacen uso de la palabra, en votación económica se pregunta si se aprueban, 

quienes estén a favor sírvanse levantar la mano.  

Pido a la Secretaría tomar nota de la votación y comunicarlo a esta presidencia. 

El Diputado Presidente Jefté Méndez Hernández: 

Se emitieron 29 votos a favor y cero votos en contra, Diputada Presidenta. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 
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Aprobado con 29 votos a favor, el acuerdo por el que se exhorta respetuosamente 

al senado de la república, apruebe el tratado de marrakech, suscrito el 25 de junio 

del 2014, por el plenipotenciario de los estados unidos mexicanos. 

Antes de dar trámite con los tres dictámenes emitidos por la comisión permanente 

de salud pública se pregunta si alguno de los Diputados que integran dicha 

comisión, desea hacer uso de la palabra para exponer los fundamentos de los 

dictámenes.  

Se solicita a la Secretaría dé cuenta con el primer dictamen. 

La Diputada Secretaria Irais Francisca González Melo: 

Dictamen con proyecto de decreto con el que ponen a consideración del Pleno, la 

terna enviada por el ejecutivo del estado, para elegir a un consejero de la 

Comisión Estatal de Arbitraje Médico de Oaxaca, quien durará en su encargo 

hasta el 30 de abril de 2017. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se informa a la asamblea que la elección del integrante del consejo general de la 

Comisión Estatal de Arbitraje Médico de Oaxaca, se llevará a cabo a través de 

cédulas, en una sola votación por lo que solicito a la Secretaría dé lectura a la 

terna. 

La Diputada Secretaría Dulce Alejandra García Morlan: 

Terna para la elección del consejero de la Comisión estatal de arbitraje médico de 

Oaxaca: 

1. Doctor Marcelo Fideas Noguera Sánchez 
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2. Doctora María de Lourdes Escudero Morales 

3. Doctora Ana Lilia Rojas Lechuga 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Se solicita a las ciudadanas Diputadas y a los ciudadanos Diputados que cuando 

escuchen su nombre, pasen a depositar su voto en la urna. Pido a la Secretaria 

llame a las Diputadas y Diputados en el orden establecido en la lista de asistencia. 

(SE REALIZA LA VOTACIÓN) 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

¿Falta alguna ciudadana Diputada o algún ciudadano Diputado por votar? Pase 

Diputado. 

No habiendo ningún Diputado o Diputado que falte por votar solicito a la Secretaría 

haga el cómputo debido e informe a la asamblea de su resultado. Se solicita a la 

Secretaría informe el resultado de la votación. 

La Diputada Secretaría Dulce Alejandra García Morlan: 

Se emitieron 20 votos a favor del doctor Marcelo Fideas Noguera Sánchez, se 

emitieron cero votos a favor de la doctora María de Lourdes Escudero morales, se 

emitieron 4 votos a favor de la doctora Ana Lilia Rojas Lechuga. Hay siete votos 

nulos. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

En vista de la votación anterior, se declara integrante del Consejo General de la 

Comisión Estatal de Arbitraje Médico de Oaxaca al Doctor Marcelo Fideas 

Noguera Sánchez. 
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Habiendo sido designado por mayoría de votos, el ciudadano Doctor Marceo 

Fideas Noguera Sánchez como integrante del consejo general de la comisión 

estatal de arbitraje médico de Oaxaca, solicito a la Secretaria dé lectura al decreto 

correspondiente. 

La Diputada Secretaria Dulce Alejandra García Morlan: 

La LXII legislatura constitucional del Estado Libre y Soberano de Oaxaca decreta: 

ARTÍCULO ÚNICO.- La LXII legislatura constitucional del Estado Libre y Soberano 

de Oaxaca en términos del artículo 11 de la Ley que crea la Comisión estatal de 

arbitraje médico de Oaxaca designa entre la terna propuesta por el gobernador del 

Estado al Doctor Marcelo Fideas Noguera Sánchez consejero integrante del 

Consejo General de la Comisión estatal de arbitraje médico de Oaxaca quien 

permanecerá en su encargo hasta el 30 abril 2017. 

TRANSITORIOS: 

PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor el día de su aprobación. 

SEGUNDO.- Publíquese en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Oaxaca. 

En virtud de que el ciudadano consejero electo integrante de Consejo General de 

la Comisión Estatal de Arbitraje Médico de Oaxaca se encuentra en las 

instalaciones de este Congreso en términos de la fracción 8ª del artículo 25 de la 

Ley orgánica del Poder Legislativo me permito designar a las ciudadanas 

Diputadas Juanita Arcelia Cruz Cruz, Marta Alicia Escamilla León y Remedios 

Zonia López Cruz para que, en Comisión de cortesía se sirvan acompañar hasta el 

frente de esta mesa al ciudadano doctor Marcelo Fideas Noguera Sánchez, para 
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que rinda la protesta de Ley como consejero de la Comisión estatal de arbitraje 

médico de Oaxaca. Solicitó la Comisión de cortesía designada cumpla su 

cometido. Al efecto se concede un receso. 

Solicito a las ciudadanas Diputadas, a los ciudadanos Diputados y público 

asistente ponerse de pie para recibir a la comitiva. 

Se reanuda la sesión solicito a las ciudadanas Diputadas, los ciudadanos 

Diputados y público asistente permanezcan de pie para la protesta de Ley. 

Ciudadano Doctor Marcelo Fideas Noguera Sánchez, protesta guardar y hacer 

guardar la Constitución Política de los Estados Unidos mexicanos, la particular del 

Estado, las Leyes que de una y otra emanen cumplir leal y patrióticamente con los 

deberes del cargo de consejero de la Comisión estatal de arbitraje médico de 

Oaxaca 

“Sí, protesto” 

Si no lo hiciere que el Estado y la nación se lo demande. 

Muchas gracias, pueden tomar asiento. Se solicita a la Comisión de cortesía se 

sirvan acompañar al consejero electo a la salida de este recinto. Felicidades. 

En virtud de que los siguientes dos dictámenes consisten en exhortos, se pondrán 

a consideración del Pleno en una sola votación; los que estén por la afirmativa, en 

votación económica sírvanse manifestarlo levantando la mano. 

Aprobado. Se solicita a la Secretaría dé cuenta con los dos dictámenes. 

La Diputada Secretaria Iraís Francisca González Melo: 
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Dictamen con proyecto de acuerdo por el que se exhorta al titular del poder 

ejecutivo del estado, para que instruya al titular de la Secretaría de salud, para que 

dé cabal cumplimiento a lo establecido por la nom-015-ssa2-2010. 

El Diputado Secretario Manuel Pérez Morales: 

Dictamen con proyecto de acuerdo por el que se exhorta al titular del poder 

ejecutivo federal, a través de la Secretaría de Salud, para que en el ámbito de sus 

atribuciones amplié la cobertura de protección a los pacientes que padecen de 

hemofilia, insuficiencia renal crónica y hepatitis c, dentro del fondo de protección 

contra gastos catastróficos y del catálogo universal de los servicios de salud del 

seguro popular. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

A discusión los dictámenes con proyectos de acuerdos de referencia. 

En atención a que ninguna ciudadana Diputada y ningún ciudadano Diputado 

hacen uso de la palabra, en votación económica se pregunta si se aprueban, 

quienes estén a favor sírvanse levantar la mano.  

Pido a la Secretaría tomar nota de la votación y comunicarlo a esta presidencia. 

La Diputada Secretaria Iraís Francisca González Melo: 

Se emitieron 26 votos a favor y ningún votos en contra, Diputada Presidenta. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia:  

Aprobados con 26 votos a favor, los acuerdos por los que:  
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Se exhorta al titular del poder ejecutivo del estado, para que instruya al titular de la 

Secretaría de salud, para que dé cabal cumplimiento a lo establecido por la nom-

015-ssa2-2010.  

Se exhorta al titular del poder ejecutivo federal, a través de la Secretaría de salud, 

para que en el ámbito de sus atribuciones amplié la cobertura de protección a los 

pacientes que padecen de hemofilia, insuficiencia renal crónica y hepatitis c, 

dentro del fondo de protección contra gastos catastróficos y del catálogo universal 

de los servicios de salud del seguro popular.  

Comuníquense los acuerdos a las instancias correspondientes, para los efectos 

constitucionales y legales procedentes y remítanse por separado al ejecutivo del 

estado lo anterior para efectos del artículo 53 de la Constitución Política local. 

Se pasa al vigésimo segundo punto del orden del día: asuntos generales.  

Pregunto a las Diputadas y a los Diputados que deseen hacer uso de la palabra e 

instruyo a la Secretaría para que forme la lista de oradores. 

Se concede el uso de la palabra el Diputado Manuel Pérez Morales . 

El Diputado Manuel Pérez Morales: 

Con su permiso señora Presidenta. Compañeras y compañeros de la Mesa 

Directiva, compañeros y compañeras Diputadas y Diputados. Hace unos días se 

aprobó en este Pleno el formato para la comparecencia de los distintos 

funcionarios que tendrían que rendir cuentas a este honorable Congreso del 

Estado a través de la glosa que después del informe del ejecutivo se tiene que 

hacer. Quiero proponer en este momento y quiero pedir a la Presidenta de la Mesa 

Directiva que someta a votación un punto de acuerdo para cambiar el formato de 
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comparecencia. Lo anterior da con el argumento de que el año pasado el formato 

que se aprobó, primero, se hizo ante el Pleno de los Diputados, es decir todos los 

Diputados, los 42 Diputados estamos obligados a estar en este recinto legislativo, 

escuchar la glosa de los distintos funcionarios públicos y pedir cuentas a nombre 

del pueblo de Oaxaca. Sin embargo, en esta ocasión, que me parece que este 

Congreso sigue cometiendo errores cada vez más obvios de falta de productividad 

decidieron que fuera la mayoría decidió que fuera ante comisiones y ante, si bien 

en este recinto, ante quienes quisieran estar presentes pero, además, se modificó 

el formato solamente para complacer seguramente previas reuniones con los 

titulares de las dependencias y con el clásico cabildeo antes de iniciar la 

comparecencia se aprobó que solamente participarán en una ronda todos los 

Diputados representantes de los partidos políticos y fíjense qué contradicción, es 

decir, en retroceso cada vez más este Congreso se acordó que solamente 3 

Diputados, una del PRI, uno del PAN y uno del PRD podrían hacer uso en 2ª 

ronda. Yo quiero recordarles compañeros que la Ley orgánica del Poder 

Legislativo en su artículo 3 dice que la legislatura del Estado se integra por 25 

Diputados electos según el principio de mayoría relativa en distritos electorales 

uninominales y 17 Diputados electos acuerdo con el principio de representación 

proporcional en una sola circunscripción estatal. Los Diputados de mayoría relativa 

y representación proporcional tendrán la misma categoría e iguales derechos y 

obligaciones, es decir, con este fundamento legal quiero dejar en claro que aquí 

no podemos saber Diputados de primera, 2ª y 3ª, o sea, porque tendría nada más 

que hablar para complacer al funcionario en turno 3 Diputados, porque el PRI, 

porque el PAN, porque el PRD y los demás Diputados no podemos replicar. Ayer 

el Secretario de salud fue hasta grosero con esta legislatura y sin embargo los 

Diputados, algunos porque ya habían tenido pláticas previas con el Secretario casi 

le aplaudía sus desplantes y no estamos cumpliendo al pueblo de Oaxaca más 
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bien estamos sirviendo como tapadera de los funcionarios públicos que vienen 

aquí a tratar de dar cifras y no querer escuchar los verdaderos reclamos que los 

Diputados que estamos en estas comunidades, que escuchamos los reclamos de 

la sociedad venimos a cuestionar. Quiero proponer, pues, y en su defecto porque 

luego ha sido una costumbre y práctica parlamentaria, dicen, de querer obviar los 

temas en asuntos generales. Quiero pedirle, Presidenta, y usted me pone 

atención, quiero pedirle que someta a consideración de este Pleno la modificación 

de un punto de acuerdo que plantea, primero, que las comparecencias de los 

servidores públicos con motivo de la glosa del 4º informe de gobierno se lleven a 

cabo ante el Pleno de este Congreso y con los Diputados y Diputadas integrantes 

de la Mesa Directiva de la LXII legislatura constitucional del Estado. 2º, que las 

intervenciones de los servidores públicos asistentes tengan un tiempo de hasta 20 

minutos y podrá auxiliarse de los materiales impresos o audiovisuales que 

considere necesarios. Las Diputadas y Diputados integrantes de esta legislatura 

tendrán el derecho de intervenir contar con un tiempo de hasta 10 minutos para 

poder expresar y cuestionar al servidor público. Al término de las intervenciones 

de los legisladores el funcionario procederá a dar respuesta en una sola 

intervención por un tiempo de hasta 10 minutos y las Diputadas y Diputados 

podrán ejercer su derecho de réplica hasta por 5 minutos cada uno en el orden 

que hayan intervenido. Quiero, pues, Presidenta que someta a consideración y si 

no lo va a hacer mi adelanto, quiero que legalmente me funde el por qué usted no 

quiere someter a votación. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Claro Diputado Manuel Pérez morales, le informo que nos encontramos en 

asuntos generales del orden del día de esta sesión y de conformidad con el 

artículo 51 del Reglamento Interior del Congreso, por si sus asesores no le 
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comentaron, la proposición que usted hace por tratarse de un punto de acuerdo 

debió manifestarse en el apartado correspondiente para las iniciativas y puntos de 

acuerdo y no puede ser tratado en asuntos generales. Debió haberlo presentado 

el día miércoles para poder ingresarlo en el orden del día. 

El Diputado Manuel Pérez Morales: 

Ya que tiene usted brillantes asesores, dígame por favor Diputada por qué tiene 

que ser el día miércoles. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Así lo establece el Reglamento Interior del Congreso señor Diputado. 

El Diputado Manuel Pérez Morales: 

Por eso, fúndemelo usted, me está ilustrando, dígame qué artículo… porque para 

terminar mi intervención porque estoy en uso de la palabra a mi me parece 

bastante grave que como están las cosas en el Estado sigamos nosotros siendo 

complacientes. Una cosa es compañero Jesús porque seguramente va a intervenir 

en defensa de sus funcionarios, una cosa es que sean producto, que este 

gobierno sea producto de una coalición de la que otros Diputados como se 

pertenecen y otra cosa es solapar la raterías, solapar la falta de responsabilidad y 

solapar falta de compromiso con el pueblo de Oaxaca. Nosotros como Diputados 

debemos estar aquí pidiendo a los funcionarios que aclaren las cosas, que actúen 

con responsabilidad y no venir a taparles. No tiene que ser esta legislatura una 

tapadera de los funcionarios públicos por eso me parece que es una actitud 

complaciente y una defensa a ultranza el decir ya se acordó, ya lo determinamos, 

ya lo dijo la mayoría y pues vamos a aguantarlos como si estuviéramos viviendo 

en un país de Alicia o del famoso cuento de Alicia en el país de las maravillas. 



 
H. Congreso del Estado Libre y Soberano de Oaxaca 

LXII Legislatura Constitucional 

 

Centro de Información e Investigaciones Legislativas (CIILCEO) 

 
Versión Estenográfica de la Sesión Ordinaria 

del Primer Período Ordinario de Sesiones correspondiente 
al Segundo Año de Ejercicio Legal de la LXII Legislatura 

celebrada el jueves 21 de enero del 2015 
                

 
  

El Diputado Jesús López Rodríguez: 

Diputada Presidenta, sólo para pedir que verifique el quórum. Y no es para 

defender a ningún funcionario le aclaro al Diputado 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia:  

Claro Diputado. Secretaria, le solicitó verifique el quórum para saber si podemos 

seguir o damos por terminada la sesión. 

No hay quórum Diputada Presidenta, y 19 Diputados presentes. 

La Diputada Presidenta Leslie Jiménez Valencia: 

Habiéndose dado cuenta con los puntos del orden del día, se cita a las ciudadanas 

Diputadas y a los ciudadanos Diputados, para el próximo día jueves 29 de enero 

del año en curso a las 11:00 horas a sesión ordinaria. Se levanta la sesión.  

(La Diputada Presidenta toca el timbre). 

 


